

Евгения ЗАБОЛОТСКИХ

■ В Уфе устроят свой «Славянский базар». А еще пройдут выставки и концерты симфонического оркестра.

ТРИ ТЫСЯЧИ УЧАСТНИКОВ

Международный фестиваль искусств «Сердце Евразии» проходит в Уфе уже одиннадцатый год и похож во многом на «Славянский базар в Витебске». Даже сцена почти та же. Она находится рядом с конгресс-холлом «Торатау», где идет деловая программа.

- Фестиваль устраивают в уникальном месте, - рассказала «СВ» министр культуры Башкирии, заслуженная артистка Республики Амина Шафиковна. - В природной зоне, которая выглядит как амфитеатр. В его чащу устанавливают сцену, перед ней и на склонах располагаются зрители. И все это на фоне реки Белой.

Фестиваль продлится три дня. 26 июня прозвучат песни из советских и российских фильмов.

На следующий день фестиваль «Сердце Евразии» открывается Парадом национальных костюмов народов Беларуси и России. Организаторы планируют установить рекорд по количеству участников. Их будет больше трех тысяч.

Затем - торжественное открытие форума. Продолжится оно гала-концертом «Славянский базар в сердце Евразии». Да, почти таким же, как в Витебске. Более того, выступят

ЗДЕСЬ БЬЕТСЯ СЕРДЦЕ ЕВРАЗИИ

те же артисты, которые приезжают в Синеокую.

Последний день фестиваля, 28 июня, завершится «Симфонией». В летних сумерках будет играть оркестр.

На Международный арт-плэнэр «Башкортостан глазами друзей» съедутся семнадцать живописцев. Семь белорусов, в том числе председатель Союза художников Глеб Отчик. А все остальные - из Башкирии. Он начнется 11-го и завершится 28 июня. Дольше всего художники задержатся в селе Ассы Белорецкого района. Но заглянут и в другие районы Башкортостана, а также в соседний с Уфой старинный купеческий город Бирск. Сделяют, в частности, наброски и эскизы Павловского водохранилища.

- Постоянно будем менять места дислокации, - рассказывает председатель башкирского отделения «Союза художников России» Хатип Фазылов.

- А жить - в домах отдыха. По итогам пленэра каждый художник передаст работы в наш музей имени Михаила Нестерова. В финале подпишем договор о сотрудничестве между художниками Башкортостана и Беларуси.

КРАСНЫЙ ТВОРОГ И КОЛДУНЫ

Гостей форума ждет праздник живота - целых четыре гастрономических тура.

Можно отправиться в «Пу-



В дни мероприятия можно будет и попеть, и поплясать, и отправиться в гастротур.

тешествие в Балтику». В село, где живут башкирские белорусы. И продегустировать блюда национальной белорусской кухни: пироги от местных фермеров, колбасы, колдуны.

Насытившись, любо-дорого заглянуть в контактный зоопарк усадьбы «Гнездо». Или посетить мастер-класс по изготовлению национальных белорусских оберегов.

Русскую кухню можно будет отведать во время тура «Императорская Башкирия» в Бирске. В этом городе гостей привезут маршрутом Александра I. Расскажут о гастроно-мических пристрастиях императора и попотчуют его любимыми яствами. Устроят

встречу с бирскими стрельцами, которые основали город. Они расскажут, как жили их предки, и постреляют из пищали.

Третий тур - «Гастропрогулка по Уфе». Гостей форума познакомят с этнической башкирской кухней. Им предложат отведать супы, например улюш, и фермерское мясо. Испекут кыстыбы - пресную печеную лепешку с начинкой из пшеничной каши, рагу или картофельного пюре. Напоят кумысом - напитком с целебными свойствами из створоженного кобыльего молока. Дадут попробовать башкирские бальзамы.

И, наконец, четвертый тур -

«Башкирское застолье».

- Покажем микс современной и традиционной кухни, - объясняет куратор гастрономических туров Лейсан Сулейманова. - Как говорят рестораторы, шеф-повара извлекут ДНК башкирской кухни и внедрят его в традиционные блюда. Тут можно будет попробовать роскошный десерт - башкирскую жемчужину кызыл эремесек из красного творога. Это необычное блюдо даже стало гастросувениром на фестивале уличной еды в 2021 году.

Во время тура путешественники посетят место, где была основана Уфа, увидят площадь национального героя Салавата Юлаева и памятник ему. А также фонтан «Семь девушек». Его открыли в 2015 году. Красавиц создавали, глядя на участниц местного ансамбля «Мирас».

В культурной программе есть место и российско-белорусскому показу мод. Лучшие дизайнеры Союзного государства покажут все, на что горазды. Представят модели деловых и национальных костюмов, спецодежду.

Благодаря модному показу станет понятно, откуда появились национальные орнаменты, в чем их колорит, как удачно использовать узоры в современном дизайне.

И, конечно, «Сердце Евразии» не обойдется без традиционного башкирского праздника Сабантуй. Скучать не придется!

Валерий ЧУМАКОВ

■ В дни форума школьники сно-ва проедут по местам боевой славы.

- Уважаемые юноши и девушки! Поезд Памяти отходит от станции город Брест и проследует в 1941 год с остановками в пятнадцати городах. Желаем вам важных впечатлений и воспоминаний на всю жизнь.

Эти слова прозвучат на брестской платформе ночью 22 июня. В этот день стартует второй в истории наших стран состав, в котором двести старшеклассников за две недели посетят знаковые города, сыгравшие важную роль в нашей победе над нацистской Германией. Увидят памятники, мемориалы, музеи, возложат цветы. Посмотрят города, в каких еще не были. Посидят вечером в тесной компании в купе и подружатся.

- Такой опыт не сравнится ни с какими учебниками, уроками и лекциями, -

ПО РЕЛЬСАМ ПАМЯТИ

считает спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко. - Когда сам оказываешься там, где в жесточайших боях, жертвуя собой, наш народ боролся за свое право на жизнь, за нашу свободу, то каким-то внутренним чувством ощущаешь связь с прошлым, раз и на-всегда понимаешь, что ты - наследник великого поколения Победителей!

Конечно, двести человек - не так много. Но ведь каждый из них - как зернышко, которое может дать плоды. Они расскажут о путешествии друзьям и подругам, покажут фотографии и видео. На телеграм-канал акции подписались больше восемнадцати тысяч человек. И когда открыли конкурс на участие в «Поезде Памяти - 2023», на организаторов обрушился

шквал заявок. В Беларуси отбирали из одиннадцати тысяч претендентов, в России конкурс был похлеще, чем во многие престижные вузы, - двадцать человек на место. И нашими двумя странами не ограничивались. В нынешней акции участвуют еще и юные граждане Армении и Киргизии.

В этом году организаторы привнесли много нового. Начиная с набора «пассажиров». В прошлом году ими стали победители олимпиад, конкурсов, отличники и активисты. То есть участников отбирали «сверху». В этом же году устроили конкурс. Претенденты должны были заполнить подробную анкету, снять видеоролик до полутора минут на тему «Наше общее прошлое» и на-

МЕМОРИАЛЫ

писать эссе на тему «Поезд Памяти» - для меня это...».

- Проект станет еще масштабнее и интереснее, - уверен заместитель директора Национального центра художественного творчества детей и молодежи Министерства образования Беларусь Дмитрий Туровонок. - Поэтому и конкурс строже и избирательнее.

Акция начнется с масштабной военно-исторической реконструкции первых дней войны в Брестской крепости. После поезд «эвакуирует» ребят в Гродно. И дальше они проедут по местам боевой славы белорусов и россиян. Их ждет и еще одно важное союзное мероприятие - Форум регионов в Уфе.

А завершится путешествие в город-герой Москве, где ребята проведут два дня. Вернее, поезд возьмет паузу для того, чтобы в следующем году отправить уже новых ребят по рельсам исторической памяти наших народов.

КТО ПОЕДЕТ

Юноши и девушки от 15 до 17 лет

**РОССИЯ**

90 человек

**НА ЗАМЕТКУ**

В прошлом году 200 участников «Поезда Памяти» проехали 5911 километров, посетили 15 городов в Беларуси и России, провели в дороге 140 часов.

**БЕЛАРУСЬ**

70 человек

**АРМЕНИЯ**

20 человек

**КИРГИЗИЯ**

20 человек

